中北大学研究生会职责

二〇一八年九月

研究生会职责
总  则

1、中北大学研究生委员会（以下简称“研究生会”）是由中北大学校党委领导，校团委指导，研究生院管理下的群众性基层组织，是联系学校与同学的桥梁和纽带，是研究生的忠实代表。

2、全院研究生代表大会是研究生会组织的最高权力机构。班委会是研究生会最基层组织，受研究生会的直接领导。各研究生社团在研究生会的具体指导帮助下开展工作。

3、研究生会实行主席团集中领导制，主席团为研究生会的最高决策机构，所属各职能部门是研究生会的执行机构。

4、研究生会的宗旨是：以倡导良好的校风、学风为己任，协助学校营造良好的育人环境，本着“自我教育、自我管理、自我服务”的原则，开展丰富多彩的有益活动，使广大同学不断提高政治觉悟，培养良好的道德品质，刻苦学习科学文化知识，增长现代化建设的才干，成为德、智、体全面发展的合格人才。

各部门职责

一、办公室

办公室是中北大学研究生会的综合性服务部门，其职能涵盖研究生会的所有领域，肩负着沟通上下、协调左右的重任，是研究生会内部协调管理的核心与纽带。

负责处理研究生会的日常事务，协助主席团成员审核以研究生会名义发布的公文和部分会议资料；统筹安排相关事宜，协调校研究生会各部门之间的工作；负责校研究生会文件的起草与下发，完成各项事务制度的撰写；承担研究生会代表大会、主席团例会、部长例会和主席团成员召集的其他会议的准备；负责校研究生会各类资料档案的收集、备案及保存工作，包括研究生会干部等人事安排档案的建立；负责校研究生会的物品管理和财务记录管理；组织研究生会内部交流活动，加强研会凝聚力；组织研会干部的技能培训，提升研会干部的专业能力；编纂本届研会年鉴，制作研会内部纪念品；联系各研究生分会，帮助研究生分会发展建设；主席团交办的其他事宜。

学习部：

负责研究生日常学风检查；负责科学道德与学风建设相关活动；促进我校研究生学习氛围的养成；了解反馈广大同学在学习方面的意见和要求，在师生之间搭起一座桥梁，促进师生的相互交流。
三、科技学术部：

研究生会科技学术部以营造学术氛围、打造学术品牌为己任，力求为弘扬中北大学的学术传统、鼓励同学们积极钻研学术做出贡献，力求为广大研究生提供更广阔的学术交流空间和更多的学术资源，营造良好的科研氛围。

负责博士生、硕士生论坛和华彩讲坛、山西省研究生教育创新项目、中北大学研究生科技立项、跨学科沙龙等学术活动；组织服务各类学科竞赛；会同宣传部进行科技赛事的宣传和筹备工作。

四、博学杂志社：

负责中北大学研究生自办电子刊物《博学》的稿件征集、编辑、审稿、校对、发布；负责各类征文活动的组织、收集整理及评阅；联系兄弟院校对口部门，交流经验、协调工作；负责图书阅览室“书馨斋”的管理和维护。
五、宣传部：

宣传部主要负责校研会与各院系研会品牌活动的宣传，彰显研会风采，扩大研会影响力，做好研会的“喉舌”。作为向广大研究生同学、研会机构、学校管理层和社会各界提供信息的枢纽性组织，其根本任务在于为各方提供及时、真实、大量的资讯。

宣传部分设三个中心——新闻中心、新媒体中心、美编中心。新闻中心主要负责各类活动的拍照以及稿件的撰写；新媒体中心积极利用网络平台，如微博、微信公众号、网站、直播等新媒体平台内容的发布；美编中心主要负责各类活动的logo、海报、展板设计以及条幅的制作，并会同办公室制作对外展示交流的纪念品、吉祥物等。
六、外联实践部：

外联实践部是中北大学研究生会对外的窗口，是沟通校研会和研分会、其他高校、研究生校友以及企业的桥梁和纽带。通过发掘、建立、维系并加强这种连接，获取来自企业和高校的外部资源，为校研究生会的发展提供支持，为研究生校友和同学提供服务，倡导公益精神、提升中北研究生的社会责任感，扩大研究生会的影响力。

主要职能：搭建研究生校友、研会和研究生同学之间的沟通桥梁，营造良好的氛围；与兄弟院校研究生会联系和交流，打造中北大学研究生会对外形象；为校研究生会重大活动联系企业募集资金，并与之建立健康、互惠、务实的合作关系；与学校周边及其它商家建立联系，服务和便利中北大学研究生生活；组建一支志愿者服务队开展各类活动

七、就业创业服务部：主要负责聚拢优质的创业就业资源，打造创业就业的平台，发掘优良创业团队和创新思路；搭建各类交流平台，聚集有志于创业的学子共同交流，帮助广大学生提升创业就业能力；会同公共关系部，开展各类创业、就业活动，邀请各企业到访；服务用人单位招聘并负责组织研究生专场招聘会。

八、文体部：

推动学校体育活动的开展，更好的服务同学，丰富同学的课余生活，提高同学们的身体素质增强社交能力。面向广大师生、开展丰富多彩的文娱活动为主要任务，构建精品校园文化，体现新时代研究生精神风貌、提升研究生群体的文化修养。
各项体育活动及赛事的组织；选拔、组建各项目的研究生院代表队，进行日常训练、参赛等常态化管理；通过各项活动，营造良好的全体研究生体育运动，锻炼身体的氛围；筹划举办各类研究生文艺活动，打造研会文化名片，借助各种活动，在同学心中树立研会的美好形象。组建一支研究生礼仪队伍，服务各类活动。
九、楼管会：通过举办宿舍文化大赛、宿舍卫生检查、宿舍安全检查等活动营造良好的宿舍环境、宿舍氛围；负责研究生证火车优惠卡的充磁，补办等各项工作；组织实施新生宿舍管理（宿舍分配、宿舍迎新、差额退费等）。

十、权益服务部

作为研究生的“维权卫士”，权益服务部负责建立与学校各相关职能部门的定期沟通机制，配合研究生“联络团”时刻关注、维护研究生同学权益，及时对同学们的需求进行整理和反馈。

十一、纪律委员会

在研究生会中加设纪律委员会，对研究生会成员任免、奖惩进行监督和管理。具有选举权和罢免权。纪律委员会主席由研究生会主席兼任，成员由主席团成员及各部门代表组成。

十二、研究生“联络团”

建立由各学院选派代表及研究生会权益服务部、宣传部参加的“联络团”组织搭建“学校-学院-班级”之间沟通的桥梁，定期召开“联络团”会议。收集基层学院的活动及成果，收集研究生学习、生活方面意见及建议并定期反馈。

