中北大学研究生培养方案修订意见

为提高我校研究生培养质量，适应社会对各类型高层次专业人才的要求，学校决定全面修订研究生培养方案，并自2019级研究生起正式启用新的培养方案。为做好此次修订工作，特提出如下指导意见。

一、修订原则

1、培养方案的修订应以《中华人民共和国学位条例》、《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》、教育部、国家发改委、财政部《关于深化研究生教育改革的意见》（教研〔2013〕1号）、《关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》（教研[2013]3号）、国务院学位委员会、教育部《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》(学位[2014]3号)、《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发[2015]36号）、《一级学科博士、硕士学位基本要求》、《国务院学位委员会、教育部关于对工程专业学位类别进行调整的通知》（[2018]7号）等文件规定为依据，充分反映国家及学校对研究生培养质量的要求，突出研究生科研创新能力和专业实践能力的培养。

培养方案是研究生培养工作的重要依据，是保障研究生培养质量的基础性环节，凡我校招收博士、硕士研究生的专业均需按规定制定培养方案。培养方案具有权威性，一旦修订生效，必须严格执行，不得随意变更。

2、紧密结合我校发展战略，大胆借鉴国内外先进的研究生培养经验和管理模式，围绕研究生素质拓展、知识更新和创新能力提升等基本问题开展广泛深入的研讨。坚持因材施教，学以致用的原则，强化培养方案的有效性，进一步规范和优化研究生培养过程。 

3、已具有一级学科授权的学科专业，统一按一级学科制定培养方案；目前没有一级学科授予权的可暂按二级学科制定培养方案。同一学科在不同学院的由首席学科带头人及学科带头人负责制定统一的培养方案。

4、课程设置要科学合理，覆盖的知识面要有一定的广度，应从本学科科技发展的前沿知识和社会对高层次人才知识结构的要求出发，在一级学科或至少在二级学科的层面上科学设置课程。课程设置应注重基础性和前沿性，避免按个人的研究方向进行设置。法学、文学、理学、体育、艺术等学科在上述修订原则下可依据自身专业特点适度灵活设置。

5、具有博士学位授予权的学科专业，须处理好博士、硕士在培养目标、研究方向、培养方式、课程设置及其他环节上的相互关系，不但要体现层次的区别，而且要注意两者间的联系，优化培养过程，提高研究生培养效益。
6、加强对研究生创新精神、创业意识和创新创业能力的培养，提高对于实践训练环节、科学研究与学术交流环节的要求：

1）每个研究生应参加实践环节训练（包括教学实践、科研实践、社会实践等），由学科及导师负责对其实践环节的效果进行考核和评价；
2）每个研究生应在本一级学科范围内积极参加学术研讨活动以及本学科领域重要的学术会议并做学术报告，要求将有关的书面材料交学科带头人及导师签字认可。

7、培养方案的修订应注重学术硕士和专业学位硕士研究生在培养过程中的分类培养。
二、主要内容
1、学科概况
简单介绍学科点的发展历史、涉及到的科学技术领域、学科点主要研究领域和特色、师资队伍、科研条件以及研究生的就业行业等。（400字以内）
2、培养目标
根据教育部有关规定和我校研究生培养总体目标的要求，一方面对研究生在思想品德、基础理论、专业知识、独立工作能力、实验动手能力、创新能力等提出要求，另一方面要体现本学科在高层次人才培养方面的理念和特色。（150字以内）
3、培养年限
研究生（包括博士、硕士）培养年限一般都为3年。要求论文时间不少于1.5年，提前答辩和延期答辩要经过严格审批。
4、主要研究方向
研究方向的设置要科学、规范，应体现学科的特色并具有一定的稳定性。每个研究方向要对其主要的研究内容简单介绍。
5、课程设置与学分要求
1）博士生
博士课程每20学时计1学分。博士生在校期间修读总学分不低于27个学分，其中必修课程总学分不低于13个学分，选修课6学分，实践与创新环节8个学分。
（1）公共基础课（5学分）：
公共基础课是为保证研究生培养质量而必须学习的课程，其包括的课程及所占学分为：“中国马克思主义与当代”占2学分；英语占3学分。公共基础课的授课方式为讲授。
（2）基础理论课（4学分）：
基础理论课是指该学科门类中一级学科内各个专业博士生需修读的学位课，课程设置门数不超过4门，学生选学4学分，授课方式为讲授。
（3）专业基础课（4学分）：
专业基础课是指该专业博士研究生需修读的课程，应体现本专业博士研究生在专业知识方面应具备的宽度和水准。学生选学4学分。课程设置门数不超过4门，专业基础课的授课方式为讲辅，任课教师讲授课程学时的一半。

（4）选修课（6学分）：
选修课是为拓宽研究生知识面、完善知识结构或加深某方面知识而开设的课程，包括专业选修课2学分和公共选修课4学分，其中公共选修课统一设置为“马克思主义经典著作选读”。所有选修课的授课方式为自辅，任课教师讲授课程学时的四分之一。
（5）实践与创新环节（8学分）

① 文献综述及选题报告（1学分、必选）

要求查阅一定数量的文献资料，写出不少于5000字的书面报告，内容由文献综述和选题报告两部分组成。

② 社会实践（1学分、必选）
社会调查，企事业单位调研、实习等。要求写出实践报告。
③ 教学科研实践（1学分、必选）
协助导师指导硕士研究生、辅导本科生课程，协助指导本科生毕业设计、大学生科技创新活动、导师的科研课题等。

④ 学术讲座（2学分）
参加8次以上学术活动，并主讲2次以上学术报告。每次学术活动要有500字左右的总结报告，注明参加学术活动的时间、地点、报告人、学术报告题目，简述内容并阐明自己对相关问题的学术观点或看法。学校提倡研究生尽可能多地参加跨学科的学术活动。
⑤创新项目立项（2学分）

申报山西省研究生优秀创新项目、中北大学研究生科技立项并立项或导师的其它科研项目立项（在参加项目人员名单中）。

⑥高水平论文（1学分）

发表学校学位条例要求以外的EI、SCI检索期刊论文并见刊，每发一篇算一学分，可累加。

⑦科技成果（1学分）

取得科技成果（专利、鉴定、专著等）。

⑧参加国际会议（1学分）

参加与课题相关的国际会议。

⑨科技赛事获奖（1学分）

参加全国研究生科技赛事并获奖以及其它与学位论文密切相关的创新活动。

⑩创新创业讲座（1学分）
参加4次以上创新创业讲座，每次术讲座要有1000字左右的总结报告，注明参加的时间、地点、主讲人人、题目，简述内容并结合自身实际情况形成创新创业的思路。

2）学术型硕士生
学术型硕士课程每20学时计1学分。硕士生在校期间修读总学分不低于33个学分，其中必修课程总学分不低于22个学分，选修课总学分不低于5学分，实践与创新环节6个学分。
（1）公共基础课（10学分）：
公共基础课中的“中国特色社会主义理论与实践研究” 和外语课是所有硕士生必修的课程。此外，法学、文学、教育学、工学、理学、管理学专业须修读“英语口语”，英语语言文学专业须修读“现代汉语”。公共基础课的授课方式为讲授。
（2）基础理论课：
基础理论课是指该学科门类中一级学科内各个专业硕士生都需修读的学位课，按一级学科设置，课程设置门数不超过4门，理科学生选学4~8学分，其它学科学生选学4学分，授课方式为讲授。
（3）专业基础课：
专业基础课是指该专业硕士研究生需修读的课程，应体现本专业硕士研究生在专业知识方面应具备的宽度和水准。课程设置门数不超过6门，学生选学8学分，授课方式为讲辅。

（4）选修课：
选修课是为拓宽研究生知识面、完善知识结构或加深某方面知识而开设的课程，包括公共选修课3学分和专业选修课2学分。其中公共选修课须从“自然辩证法概论”（1学分）、“马克思主义与社会科学方法论”（1学分）两门课程中选择一门，授课方式为讲授，其余2学分学生在学校统一开设的全校性选修课中根据需要选择，授课方式为讲授；专业选修课的授课方式为自辅，任课教师讲授课程学时的四分之一，课程设置门数一级授权点不超过20门，二级授权点不超过10门，学生选学2~4学分。

（5）实践与创新环节（6学分）
① 外文科技写作与实践（1学分、必选）

由教师讲辅，学生进行写作实践。

② 文献检索与文献综述（1学分、必选）

由教师讲辅，学生进行文献检索时间。要求查阅一定数量的文献资料，写出不少于五千字的文献综述报告。

③ 教学实践（1学分）

协助辅导本科生课程，协助指导本科生毕业设计及大学生科技创新及科技大赛等等。

④ 学术讲座（1学分）

参加8次以上学术活动，并主讲1次以上学术报告。每次学术活动要有500字左右的总结报告，注明参加学术活动的时间、地点、报告人、学术报告题目，简述内容并阐明自己对相关问题的学术观点或看法。学校提倡研究生尽可能多地参加跨学科的学术活动

⑤创新创业讲座（1学分）
参加4次以上创新创业讲座，每次术讲座要有1000字左右的总结报告，注明参加的时间、地点、主讲人人、题目，简述内容并结合自身实际情况形成创新创业的思路。

⑥ 创新项目立项（2学分）

申报山西省研究生优秀创新项目、中北大学研究生科技立项项目并立项或导师的其它科研项目立项（在参加项目人员名单中）。

⑦ 高水平论文（1学分）

发表学校学位条例要求以外的核心期刊论文并见刊，每发一篇算1学分、可累加。

⑧ 科技成果（1学分）

取得科技成果（专利、鉴定、专著等）。
⑨ 参加学术会议（1学分）

参加与课题相关的学术会议。
⑩ 科技赛事获奖（2学分）

参加全国研究生科技赛事并获奖。

除上述创新活动报告，也可参与其它与学位论文密切相关的创新活动。

3）专业学位硕士生
专业学位硕士课程每20学时计1学分。硕士生在校期间修读总学分不低于33个学分，其中必修课程总学分不低于22个学分，选修课总学分不低于5学分，实践环节6个学分。
（1）公共基础课（10-11学分）：
公共基础课中的“中国特色社会主义理论与实践研究” 和外语课、“英语口语”是所有专业学位硕士生必修的课程，工程类硕士专业学位必修“工程伦理”。公共基础课的授课方式为讲授。
（2）基础理论课：
基础理论课需按照大类设置。
（3）专业基础课：
专业基础课是指该专业硕士研究生必须修读的课程，应体现本专业硕士研究生在专业知识方面应具备的宽度和水准。授课方式为讲辅，课程设置门数不超过6门，学生选学8学分。

（4）选修课：
选修课是为拓宽研究生知识面、完善知识结构或加深某方面知识而开设的课程，包括公共选修课3学分和专业选修课2学分。其中公共选修课须从“自然辩证法概论”（1学分）、“马克思主义与社会科学方法论”（1学分）两门课程中选择一门，授课方式为讲授，其余2学分学生在学校统一开设的全校性选修课中根据需要选择，授课方式为讲授；专业选修课的授课方式为自辅，任课教师讲授课程学时的四分之一。课程设置门数同一大类不超过20门，同一领域不超过10门。
实践环节（6学分）
1、 外文科技写作与实践（1学分）

由教师讲辅，学生进行写作实践。

2、文献检索与文献综述（1学分）

由教师讲辅，学生进行文献检索时间。要求查阅一定数量的文献资料，写出不少于五千字的文献综述报告。

专业实践（4学分，不脱产全日制硕士专业学位研究生的专业实践免修）：具有2年以上工作经历的专业学位研究生专业实践应不少于6个月，不具有2年工作经历的硕士专业学位研究生专业实践不少于1年。
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