中北大学
定向培养攻读博士学位研究生协议书

中北大学（以下简称乙方）接受                     单位（以下称甲方）委托，经双方同意，招收                同志（以下简称丙方）为       级

               院（系、所）              专业定向就业培养博士研究生。学制 3 年。

甲、乙、丙三方协议以下：

甲方：

一、定向培养博士研究生学习期间其户口、人事档案、工资关系等均由甲方保管，工资、医疗等福利待遇均由甲方负责。定向培养研究生毕业后不参加统一就业派遣，回甲方单位工作。
2、 甲方根据本单位人事管理相关规定，可与丙方另外签订协议。

乙方：

一、在博士研究生的培养过程中，乙方根据国家教育部及乙方有关规定对丙方进行培养。丙方在学校规定学习年限内，修完教育教学计划内容，成绩合格，达到学校毕业要求的，乙方应当准予毕业，并发给丙方毕业证书。符合学位授予条件的，由乙方向丙方颁发学位证书。
二、博士研究生基本学习年限一般为3年，在职博士研究生一般为4年，硕博连读研究生一般为5年（含硕士阶段）。在规定基本年限内，未达培养要求的，可以申请延长学习年限，但博士阶段最长学习年限不得超过7年。博士研究生未在规定时间内完成学业，又未按规定申请延长学习年限或申请结业者，视为自动放弃学业，学校对自动放弃学业的以及在最长学习年限内未能完成学业的研究生，按其学业完成情况作出相应的结束学业的结论。
3、 丙方毕业时，乙方届时应将其毕业证（结业证）、学位证、其他有关材料等直接转交给甲方。如因甲方单位解散、变更，导致丙方无法回甲方就业，乙方不负有关责任。
4、 定向培养博士研究生在学期间，因违纪违法受到处分，不能继续学习者，按国家和学校有关规定办理。
5、 其他未尽事宜按有关规定办理。

丙方：

1、 定向培养的博士研究生必须保证全日制脱产学习。

2、 定向培养博士研究生的学费按实际学习年限交纳，每生每年10000元。丙方在入学报到前将第一学年学费交乙方财务处。之后丙方在每年7月底之前将学费逐年交乙方财务处。中途退学者，本年度交纳的各项经费不予退还。

3、 定向培养博士研究生，在校期间不享受国家助学金，可参加学校优秀研究生、优秀研究生干部的评比，可根据学习成绩、学术成果等参评乙方规定的相关奖学金。
四、自觉遵守国家法律法规，遵守学生行为规范和校规校纪，遵守社会公德。 

五、努力学习，刻苦钻研，考试不违纪、不作弊，不通过非正当的手段获取成绩；自觉遵守学术规范和学术道德，不抄袭、剽窃、篡改他人科研成果和数据；个人所发表的科研论文、获取的专利技术等科研成果，其知识产权归中北大学所有。 

六、按时交纳学费、住宿费、书费等应缴费用，按时归还助学贷款本息，按时归还所借学校物品。
七、不弄虚作假骗取各类奖学金；在各类民主评议、选举和评奖中，不以非正当的手段进行竞争。
八、不铺张浪费，不进行与自己经济情况不符的消费活动。 

九、不浏览、观看、传播反动、淫秽网站、书刊和声像制品；不卖淫嫖娼，不吸食毒品，不参加各种流氓团伙和反动迷信组织。 

十、不隐瞒健康状况，尤其是传染性疾病，主动配合学校医院和社会医疗部门进行的健康检查。
十一、不使用违禁电器和危险品，在校内、校外各种活动中能够注意个人安全。珍爱生命，热爱生活，积极向上，无论何种原因，不以极端手段自残、自杀。 
十二、如因个人身心健康原因需要休学、退学或因个人学习不合格受到学校劝退、开除等处分时，必须服从学校有关决定。
十三、在学期间如有违犯上述之规定，自觉接受学校处理决定，并承担由此产生的一切责任，包括经济责任和法律责任。

本协议经三方签字后，从研究生入学起到研究生毕业有效，一式三份。甲、乙、丙三方各执一份。一方违约，必须赔偿另外两方损失。
甲方：（人事部门公章）：               乙方：中北大学研招办(公章)

负责人签字：                         负责人签字：

丙方：(签字)                          年    月    日

